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Ungaria şi naţionalităţile.
ţ)ilele acestea a apărut în „Mün- 

chener Allgemeine Zeitung" un ar- 
ticul scris de corespondentul dela 
Peşta al acestei foi, care se încercă 
a da o iconă a mersului politicei un
guresc! în 1900.

Acest articul nu spune nimic, 
ce ar fi nou pentru noi. Ou tóté 
acestea este de rem arcat modul es- 
punerei situaţiunei la încheierea anu
lui şi coloritul, ce-1 dă informatorul 
fóiei germane icónei pe care ni-o 
presintă. Nu mai trebue se spunem, 
că autorul se uită prin ochelarii 
raţionamentului politicei germane. 
Acésta se înţelegea de sine, fiind 
articulul-|scris pentru o fóie germană. 
Ca o urmare to t aşa uşor de înţeles 
este, că nisuinţele politice ale mi
nistrului preşedinte Szeli sunt pri
vite de acelaşi scriitor cu simpatia, 
căci ele nu displac, mai ales în ce 
privesce raporturile Ungariei cu Aus
tria, cercurilor politice oficiale ger
mane şi autorul plâcă dela presupu
nerea, că în tr’adever primul minis
tru Szeli voesce se creeze un sistem 
de guvernare după „lege, drept şi 
dreptate".

D-l Szeli, ^ice foia germană, 
voesce sS conducă corabia statului 
cu încetul în apele ideilor şi prin
cipiilor de om de stat ale lui 
Francisc Deak ca al cărui succesor 
se privesce.

Tote acestea s’au spus de atâ- 
tea-ori în cei doi ani din urmă de 
cătră foile germane. Ceea-ce înse 
pare a fi părere mai originală este 
afirmarea, că deşi procesul de stră- 
formare înaintâză încet, aşa că mulţi 
dubitézá în serios că va succede, 
totuşi „se véd deja conturele rege- 
nerărei în íntréga viaţă de stat" 
şi că ^şi în sînul marelui public s’ar 
simţi deja un reveriment produs mai 
ales de faptul, că ministeriul Szeli 
nu voesce sé fiă continuarea dom-

nirei de partid a lui Tisza şi 
Banffy"...

Corespondentul fóiei germane 
nu spune, ce înţelege sub „marele 
public", noi înse credem, că înţele
ge şi publicul naţionalităţilor, căci 
décá nu, cu greu ar puté vorbi de 
„mare public" când vorbesce despre 
statul întreg.

Şi ârăşi nu mai e de lipsă se 
asigurăm, eă în ce privesce publicul 
naţionalităţilor, cari repreaentă majo
ritatea covîrşit0re a poporaţiunei sta
tului, nu se observă nici un reveri
m ent în sensul, că guvernul Szeli 
ar fi început a-i câştiga încrederea. 
De unde urmézá, că totuşi numai de 
publicul m aghiar póte fi vorba când 
se vorbesce de începuturile „cuceri
rilor operei de regenerare a guver
nului Szeli". Şi e mare întrebare, 
dâcă şi acest public simte în serios 
schimbarea de care vorbesce infor
matorul fóiei din München

Cumcă naţionalităţile nu pot 
fi numérate între acele pretinse masse 
conduse de vederi a tât de optimiste 
faţă cu nisuinţele regimului Szeli, o 
constată implicit însuşi corespon
dentul din cestiune când cjice: „Ces- 
tiunea principală a politicei interióre 
a Ungariei, cestiunea naţionalităţilor, 
n ’a făcut nici în anul acesta un pas 
mai aprópe de resolvarea ei“. P er
fect adevérat! Dér faţă cu astfel de 
constatare este fórte slab acel „dérá" 
prin care informatorul din Pesta se 
încârcă a-o mai slăbi.

Dérá — dice el — merită to
tuşi a fi înregistrate declarările fă
cute în parlament de d 1 Szeli asu
pra acestei cestiuni, accentuarea lui, 
că şi densul voesce „edificarea sta
tului unitar naţional m aghiar", în
tre marginele acestui stat înse „tre
bue sé li-86 dea şi „cetăţenilor11 ne
m aghiari ocasiune şi teren spre a-şi 
cultiva şi întări particularitatea lor 
naţională şi cultura lor".

Ori una, ori alta. De-odată nu 
se pot cultiva sentimente şi culturi

diferite naţionale. Informatorul lui 
„M. Alig. Zeitung" pare a crede 
înse ceea-ce 4*cea mai deunăcji 
„Siebenbürgisch Deutsches Tagblatt" 
că în tr’un stat naţional maghiar, 
cum l’au croit şi vor se-l edifice 
aderenţii lui Deak şi ai lui Tisza, 
póte sé se desvólte şi sé dăinuâscă 
şi naţionalităţile cu cultura lor.

Mai atribue autorul ca un me
rit ministrului preşedinte Szeli, că a 
refusat delăturarea séu modificarea 
„radicală" a legii de naţionalităţi, 
ce au cerut’o şoviniştii maghiari şi 
că declaraţiile lui ar fi produs o bună 
impresiune.

Póte că ar fi produs acésta im
presiune, déca d-l Szeli ar fi apérat 
ínadevér causa drépta a naţionalită
ţilor, respingénd atentatele proiectate. 
Insé densul s’a mărginit a capacita 
pe cei din dietă, că delăturarea legii 
de naţionalităţi ar produce prea mult 
sânge réu înafară chiar şi că poli
tica ungurâscă şi-ar puté face men
drele mult mai bine, esistând legea 
de naţionalitate şi mai departe pe 
hârtiă. Aşa apoi avea mai mult în
ţeles proposiţiunea urm ătore: „De- 
óre-ce ínsé realitatea nu consună 
cu declarările ministrului preşedinte, 
acea impresiune n’a putut avea un 
efect durabil".

Lucrurile stau dér în realitate 
aşa, că rémáne numai acea aştep
tare vagă, că munca de reconstru
ire a guvernului Szeli „tinde de a 
lecui neajunsurile şi relele, ce le-a 
produs un sistem de aprópe 25 de 
ani, dér acéstá lucrare este de to t 
grea".

Póte fi că Szell are planuri mari 
de reconstruire. Trebue se consta
tăm înse, că pănă acum n ’am ve^ut 
nici un semn serios, că aceste pla
nuri s’ar estinde şi asupra naţiona
lităţilor, în sensul de a delătura plân
gerile şi nemulţumirile lor şi a-le 
împăca.

Şi totuşi corespondentul dela 
Budapesta al fóiei din München

asigură sus şi tare, că cestiunea prin
cipală a politicei interióre a Ungariei 
este şi rémáne cestiunea naţionali
tăţilor.

Ungurii şi Austriacii. Vorbirea, 
oe a ţinu t’o Dr. Baernreither în Praga 
asupra paotnlui economic austro-ungar, a 
alarmat íntréga pressă maghiară. Nu se 
aşteptau Ungurii, oa tocmai un „amic al 
paotului" sé vină şi sé spună, că dâcă e 
vorba de formule, atunci nu numai Szeli,
oi şi guvernul austriac va soi să afle o 
formulă prin care sé se garanteze intere
sele Austriei în ce privesce paotul economio. 
Cea mai rea impresiă a făcut’o la politi- 
oianii maghiari aoea parte a vorbirii lui 
Baernreither în care a di», oă paotul în
cheiat cu ajutorul §-lui 14 nu póte conta 
la o m ajoritate în cameră, — ou alte cu
vinte Austriacii pot sé priméscá ori sé re- 
fuse aplicarea acestui paragraf şi se pună 
în faţa lui voinţa representanţilor popo
rului.

Foi guvernamentale ca „Budapesti 
H irlapu şi altele încep chiar sé ameninţe 
cu separaţiunea economică. Ori veţi primi 
paotul aotual — <Jio ele — ori nu primiţi 
nimio, adecă sé ne despărţim ! Apoi învită 
pe bărbaţii de stat austriaol sé spună în 
faţa poporului adevérul, adeoă sé-i spună, 
că pentru acum este imposibil de a-se în
cheia un alt pact cu Unearia, fiind-eă adl 
Ungaria stă pe basa tarifului vamal au
tonom. (!)

Disputa acésta se va mai continua de 
sigur acum în ajunul întrunirii noului par
lament austriac. Tot curagiul desfăşurat 
ínsé de Unguri nu le va folosi nimio.

întărirea fruntariei de cătră 
România? Organul şovinist-apponyist- 
szellist „Budapesti Hirlap“ n’are altă trébá 
mai urgentă, decât a pleda pentru întărirea 
fruntariei de cătră România. Acésta întă
rire o declară neapérat de lipsă. „Deşi" 
<}ice numita foiă, „politica esternă de as- 
tăcjl a României e favorabilă monarchiei 
nóstre, nu se scie oe póte aduoe c îua de 
m âne; căci se soie, oă în oaşul unui even-
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In preajma lui Ionescu.
— Schiţă. —

F i n e
Amintirea «oelor c}ile de grele nevoi 

umplu inima lui Ionescu de un fel de du
ioşie poetică:

— Ah, domniş6ră, fără compliment, 
ţl-o mărturisesc, m’ai mişcat. Dér ia spu- 
ne-ml, oe romanţă e aceea, pe care aţi cân- 
tat’o mai ou foo — scii — când ţineai 
mâna la inim ă?

F a ta  se roşi. Preotésa leşinase de rîs :
— Vai, ce comic e ş ti!
Serafim» fugi înăuntru .'
Mő duo s’o împac — (}ise Ionescu.
Şi se luâ după densa.
— Domnişoră, domnişoră, mé ierţi?
Ea întrâ în salon şi luând după masă

nn album, îl întinse lui Ionescu:
— tí aici romanţa, care-ţl p lace: „Sus

pine crude peptu-ml sdrobesce“ : ml-a scris’o 
Tică, vér’meu. Vrei săţl-o scriu şi eu D-tale.

— A, mulţumesc! Aşi avea un suve
nir soump, din înănuşiţ* D-tale!

— Tron o ! F lecuri!
Ionesou încremeni. Nu cumva o in

sultase ?
Insă densa lăsase oohii în pământ, ca 

un copil şiret.
— Ai D-ta alte griji mai mari, decât 

mine — (}ise ea îu vârful buzelor.

Ionesou băuse cam mult vin ia masă, 
cam mult rom la cafea şi cam multă vişi- 
nată în urmă. O căldură bineouveutatfi, o 
fericire neînţelesă îl făceau să vadă lumea 
în roz : s’ar fi dat prins, sclav de bunăvoe 
la cel dintâiâ atac.

îşi simţia bătăile inimei şi le asculta 
în linişte, nesciind ce să facă. Serafima îi 
păru un înger fără sâmăn. Ce pestru i! Ce 
îmbrăcăminte la rg ă ! Totul acum era lus
truit, neted. Ce ar fi, adecă, dâcă ar cere-o 
de nevastă ! Ce viaţă senină ar duce amân
doi ! Ce bine l’ar înţelege fata asta dela 
ţâră, drăguţă, munoit6re, nevinovată, fără 
pretenţie! Fu gata să se apropie de densa, 
să-i sărute mâna, să-i şoptă'ică vechiul şi ne
muritorul cântec al dregostei . . .

Făcu un pas, însă îi fu frică ; atât 
de frică, încât fugi ou albumul afară, unde

preotâsa şedea pe gânduri, lângă ceştile de 
oafea golite.

— Unde e părintele?
— S’a dus să-ţi culâgă nisoe cireşi 

altoite. Nu soi, ce mult ţine la D -ta; фее, 
oă după ce vei veni dela mănăstire să stai la 
noi o săptămâuă, că te duce d-lui cu brişoa 
nostră la g a ră .. .

Ionescu asculta răsfoind elbumul. Erau 
aoolo cugetări, dedicaţii, fragmente de poesii 
franţuzescl şi românesol, tote ou ortografia 
g reşită :

„Pănă când piatra oea пёйга 
A mormântului cel trist 
Va astupa pe vecie 
Рёпа mea cea de artist,
Eu voiii cugeta la tine,
Vara mea cea mult iubită,
Care pe albumu-acesta 
Eşti pe so6r ţă  iscălită".

Tache lliescu,
Elev gradul I I I  telegrafo-postal.

„Ori unde vei merge, ori unde vei oăloa, 
Gândesee-te la mine şi nu mă uita".

F er ghiz mai nix.
Vara ta Miţa.

„Serafimo nume sfânt,
Ce oaţl tu pe-acest pământ ?

îngerii n’au loc în ceruri,
S6u venişl cu daraverurl?

Adu-ţl aminte de verul t.6u.
Scarlat Georgescu.
Elev sem inar clasa V.

Mai scrisese: Riţa Ştefănesou, învă- 
ţătore, Hellenne Gheorghiu, Vetuca Vasi- 
lescu; precum şi: Nae Cristescu, comer- 
oiant de delicatese fine; Jorj Doiceanu, 
am ploiatla tribunal, Anastase Protopopescu, 
elev guard de geniu reangajat; întrun cu
vânt, destui.

Ionescu făgădui, oă va sorie şi el ceva, 
când se va în t6roe dela mănăstire.

Serafima venise pe nesimţite şi se’aşe- 
ejase lângă preotâsa.

— Mâne vă dau şi eu romanţa pro
misă, ( îse ea.

— Mulţumesc . . .
In acest timp, în prag se ivi o femee 

cu oohii mari şi stinşi, cu îmbrăcămintea 
neîngrijită.

Preotâsa şi Serafima rămaseră încre
menite.

Necunoscuta începu să vorbescă.
— Uite, Domnule, nici la masă nu 

m’a lăsatără se viu, nici când vin alţi mo-
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tual răsboiu oe s’ar nasce între Austro- 
Ungaria şi Rusia, România nu s’ar puté 
degaja de angajamentele luate atunci, când 
a în tra t şi ea în tripla alianţă, ci va fi 
silită să se desfacă de aoésta alianţă şi a 
merge 0răşl ou Rusia. Pentru-că, d0că ar 
merge cu Au ?tr o-Ungaria şi din luptele 
purtate ar eşi biruitóre Rusia, România ar 
fi înoorporată fără dór şi póte la Rusia 
şi naţiunea română şl ar pierde nu numai 
independenţa, ci şi naţionalitatea şi liber
tatea sa cu lturală ; pe când mergând cu 
Rusia, ohiar decă ar învinge Austro-Un- 
garia, şi-ar pierde oel mult independenţa, 
nu ínsé şi limba. De aceea, conchide „Bud. 
H irl.u graniţele spre România trebuesc în
tărite, pentru-că Ungaria nu póte avé în
credere în România1*.

Alegerile în Austria. Alaltăeri a 
ales Curia a patra în Austria-de-jos, Tirol, 
Silesia, Voralberg, Salzburg, Goriţia şi Is
tria. Alegerea de alaltăeri — spune o te
legramă din Viena — u’a schimbat întru 
nimic proporţia numerică a partidelor. Nou 
este, că în Austria-de-jos cei din partida 
poporală germană şi sooial-creştinii au 
schimbat căte-va mandate. Faptul, oă în 
Meran a fost ales Dr. Dipauli contra vo
inţei sale, se esplică oa o firmă hotărîrea 
partidului poporal catolic de a avâ pe Dr. 
Dipauli şi în viitorul parlament.

Rusia în China.
Rusia a obţinut un mare succes di

plomatic faţă cu China. Mai mult, ea a 
făcut în linişte şi fără sgomot o cucerire 
teritorială din cele mai însemnate.

Soim, că filele treoute o fóiá englesă 
răspândise soirea, oă în timp ce puterile 
aliate negóoiau ou China asupra condiţiu- 
nilor de paoe, Rusia a încheiat ou „im
periul ceresc11 o îuvoială separată, în vir
tutea căreia China autoriseză pe Rusia de 
a ocupa provisoric provincia Föngtien din 
Mandsuria şi de a institui acolo administraţia 
ruséscá.

La înoeput soirea fóiei englese părea 
cu totul neverosimilă, dat fiind, că în sensul 
unei înţelegeri anterióre între puteri, aces
tea se obligaseră a nu face cuoerirl te rito 
riale în China. N’au trecut însă decât abia 
oâte-va cjile şi ofioiul ruseso de esterne din 
Petersburg a confirmat, că convenţia între 
Rusia şi China s’a făout aevea şi 'oă ea a 
luat de fapt în posesiunea ei provinoia 
Föngtien. Rusia — (Jice ofioiul ruseso de 
esterne — nu are. prin acósta ocupaţiune 
alt soop, decât de a urmări ou atenţiune 
din aoésta provincie interesele ei faţă ou 
China şi celelalte puteri.

Esplicaţia acósta, firesoe, nu póte să 
mulţămâscă oâtuşl de puţin ou deosebire 
pe Germania şi Anglia, dór nici pe celelalte 
puteri interesate în Extremul Orient. Este 
dór’ bine cunoscut, că unde odată Rusia

şi-a pus piciorul, de acolo nu şi-l mai ia 
niol-odată. Cu atât mai puţin şi-l va lua 
ea din Mandsuria, la care rîvne3oe de ani 
mulţi şi pentru a cărei ocupaţiune politica 
ei a lucrat constant şi oonscient. Deja la 
începutul isbucnirei răsboiului între Chica 
şi marile puteri, preoouparea principală a 
Rusiei a fost acósta ocupaţiune, spre oare 
soop a şi concentrat în provinoia numită
o armată puternică şi a organisat îndată 
administraţia militară.

Provinoia Föngtien, devenită acum te
ritoriu ruseso, este de mare importanţă 
strategică şi de oomunicaţiune. Ea se es- 
tinde în jos aprópe pănă la murul chines 
şi garantâză Rusiei influenţă preponde- 
rantă în Peking. Astfel dér diplomaţia ru
séscá a sciut să câştige un teritoriu în 
semnat, fără de a-o rupe formal ou principiul 
stabilit, de puteri, după oare este de a-se 
scuti integritatea teritorială a imperiului 
chines.

Din streinătate.
C o n stitu ţia  C retei. „Politische Corr.“ 

publică proiectul de oonstituţiă a Cretei, 
oare prevede următorele disposiţii prin
cipale:

Se reounósce dela început suverani
tatea Pórtei otomane şi primul artioul pre- 
cisézá, că insula Creta oonstitue un stat 
autonom. Limba oficială a Cretei este cea 
grecéscá. Instrucţiunea este obligatorie. L i
bertatea pressei asigurată. Lista oivilă a 
principelui George, guvernator al insulei, 
se fixézá cu 200,000 lei anual. Deputaţii 
camerei suut aleşi de popor. Prinoipele- 
guvernator are dreptul să numâsoă 10 de
putaţi. Legislatura va fi de doi ani. L iber
tatea religi0să şi serviciul militar obligator. 
In  ceea-oe privesce libertatea pressei, pen
tru editarea fiă-oârui d’ar se depune o oau- 
ţiune de 2000 lei. După oinol ani consti
tuţia va fi revisuită.

N o u l m in is tr u  d e  e s te rn e  r u 
sesc. Contele Lambsdorff, oare a condus 
în mod in t,«rimai oinoî luni da <̂ ile afa
cerile ministeriului ruseso de esterne, a şi 
fost numit mai trecute din partea
Ţarului în mod definitiv de ministru de 
esterne. Acóstá rapidă avansare a lui 
Lambsdorff a surprins mai ales lumea po
litică ruséscá, oăol deşi Lambsdorff a fost 
considerat şi pănă acum ca „mâna drâptă“ 
şi eventual şi locţiitor interimal al ori
cărui ministru de esterne, totuşi nimeni nu 
se aştepta, ca un om deşi fórte activ, dór 
cu o ambiţiune puţin desvoltată cum e 
Lambsdorff, să ajungă unde a ajuns. Şi 
totuşi Lambsdorff din voinţa Ţarului e 
ministru de esterne, oeea-ce numai aşa se 
póte esplica, că Ţarul e pe deplin mul- 
ţăm it cu politica de cinoî luni a lui Lambs
dorff, mai ales în ceea-ce privesce ces- 
tiunea chinesă. Numirea de ministru de

safiri, to t aşa mă ohinuesoe şi mă gonesce 
amândouă, că nu soiu oe au ou mine, oă 
to t de mine se isbesc şi mă ia Ia ooări ş i . . .

Preotâsa, desmeteoită din surprindere, 
se ridicâ- iute, o întrerupse din vorbire şi 
o duse ou sila înăuntru.

Serafima văc^u cum Ionesou rămăsese 
aiurit înaintea acelei umbre de femee, pe 
jum ătate nebună, vorbind fără rost, fără 
punot, răsărită aşa din senin.

— E sora părintelui, cjise ea. Nu te 
tem e; elle ne fait r ie n : elle est cam...  fon 
elle siufre la pauvre!

Preotâsa veni, gâfăind de indignare 
şi de obosâlă.

— Ce ne pate sufletul, domnule, cu 
zăltata asta . . .  E soră cu . . .

— Sciu; ml-a spus domnişora Sera
fima tot, (}ise Ionescu, — mai mult pentru 
ca să arete, oă prioepuse franţuzesoa Se- 
rafimei.

— Ouil cjise Serafima, oare era încă 
sub impresia vorbelor, pe care le rostise 
ou destulă emoţiune şi temă. 0 , de-ar fi 
sciut ea, că Ionesou nu înţelesese n im ic ...

Trăsura era gata. Ionescu fu condus 
până ia p6rtă de totă familia.

— Va să rjică, mâne te aşteptăm cu 
masa, 4‘se popa.

De alături se aucji da-odată o voce 
de femee.

„Păi da . . . firesoe . . . lesne să te pri- 
oopsescl, să-ţi faci doileturi şi gabrioleturi 
cu bani de fu ra t . . .  păi da . .  . firesoe . . . 
Aşa popă cine nu soie . . .“

Era vecina, nevasta notarului, cu care 
preotésa se oertase de curând, p icea tóté 
acestea tare, ascuusă după un tufiş, ca să 
auc}ă şi domnu inspector ce fel de óméul 
sunt dumnealor.

După ce trăsura se depărta, preotésa 
se íntórse cătră partea de unde se aurise 
vorbind. Făcu manile pumni şi le lovi una 
de alta :

— Sic! că n’a ascultat la clevetirile 
dumitale ouconă! S io . . .

Vru să mai urmeze, dér popa o tîrî 
ou sila în casă.

Numai Serafima rămăsese în portă, 
cu ochii pe şosea, urmărind norul de praf, 
oe se pierdea diu ce în ce în zare. O mâh
nire neînţelâsă îi strîugea inima. Iuoercâ 
să cânte romanţa, dór nu-i fu cu putinţă. 
Se mai uita pe drumul pustiu ; ofta adene:

esterne a lui Lambsdorff coincide cu în
cheierea convenţiunei ruso-ohinese referi- 
t 6re la Mandsuria, oonvenţiune dela care 
în Petersburg se speră mari succese pentru 
viitor. De altmintrelea noul ministru ruseso 
de esterne e unul din diplomaţii mai mo
deraţi ai Rusiei.

P o lit ic a  S ta te lo r  TJnlte. In Senatul 
din Washington se desbate tocmai acum 
proiectul de răsboiii. Senatorul Lodre a 
ţinut în şed'nţa de alaltăeri un discurs re
marcabil, ocupându-se şi cu politica co
mercială a Statelor-Unite. El cjise între 
altele, oă deja s’a început lupta comercială 
cu Europa şi lupta acâsta nu se pote 
sfîrşi, decât cu supremaţia comercială şi 
economică a Statelor Unite asupra lumii 
întregi. Oratorul nu se teme de periculul, 
ce ar consta în lupta critică cu 6re-care 
din naţiuni, acoentuâză însă, că e de lipsă 
oa Statele-Unite să susţină o armată pu
ternică şi o flotă tare, peutru a-se apăra 
drppturile ţării în contra orl-cărui inimio 
estern.

SCS R1LK DI LEI.*
— Decemvrie v.

5335 e m ig ran ţi î n t r ’o lună. Ofioiul
statistic central din Buiapesta publică în 
organul său „Sztatisztikat Havi Kozlemâ- 
nyeku nisce date interesante cu privire la 
emigrările în luna Noemvrie 1900. După 
numita publicaţiune s’au dat cu totul în 
Ungaria propriu cjisă, în Transilvania şi 
Fiume 5082 de pasaporte, dintre cari mi- 
nisteriul unguresc a dat 5039, âr ministru 
â latere 36. Proprietarii acestor pasaporte 
au avut cu ei alţi 1678 soţi de călătoriă. 
Cele mai multe pasaporte s’au dat loouito- 
rilor din comitatele Sibiiu (476), Braşov 
(448), Zempliu (340), Trdsoaune (313), Şa- 
roş (302), Ciuo (278), Scepuş (177), Alba- 
inf. (175) , Făgăraş (154), Abauj Torna 
(131), Bacl-Bodrog (115), Marmaţia (113), 
Borşod (110). Mai departe în Budapesta 
(150), Timişora (66), Panoiova (74), Vârşeţ 
(41). Dintre emigranţi au plecat: în Ho- 
mânia 1488, în Rusia 68, îu a lte  p&rţî. ale 
Europei 2183, în America 1339. In Croaţia, 
Slavonia s’au dat 1575 pasaporte. — Ci
frele aceste sunt destul de eloouente.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai iutrat. a) Dela familia 
Pop din Tohanul-veehiii în amintirea ră
posatului Nicolae Pop, proprietar în Toha- 
nul-veohiti: 20 cor. b) Dela D-l Dr. Hosanu, 
Braşov, ca răscumpărare a felicitări or de 
anul nou: 10 corone, c) D-l Iosif Puşcariu, 
advocat, în loc de felicitări de an nou, la 
fundaţiunea „Bologa“ : 10 corone. d) Domna 
M. C. diu Iaşi 20 Lei (19 cor. 09 bani).— 
Primâscă nobilii donatori cele mai vii mul
ţumite. — Administraţia fondului.

Isprăvi bulgăresc!. Mai mulţi ban
diţi bulgari s’au introdus în tr’o n6pte la

„Par’că a fost un v is!“ Nóptea pănă târ
ziu scrise şi transcrise în (jecl de rânduri 
„Suspine crude“. Rupea hârtiile; era ne
mulţumită de cea mai mică greşilă. La 
urmă păstra una cu litere mai mari, îm
podobite cu msvi multe flori; jos sonsese: 
„Suvenir dela S.“

Apoi voi să se culce, dér nu putu să 
adórmá, căci gândul îi fugea de colo pănă 
colo; pretutindeni vedea pe Ionesou. O mai 
chinuia apoi şi grija, că nu soia cu ce cu
vinte mai alese să-l întâmpine când îi va 
da romanţa. In urmă se hotărî sé-i spună 
ceva tot pe franţuzesce. Se dete jos, luâ 
metoda lui Ahn şi înoeju  să o résfoésoá.

Porii cjilei o găsiră deştâptă. A doua 
di era galbenă la faţă; dusă pe gânduri, 
căuta singurătatea. Insă Ionescu nu veni 
şi uu mai veni nici în filele nrmătore.

— Să soli, că s’o ti supărat, r}icea. 
oóna preotésa. Dómne, şi ce rău îmi pare, 
că ticálósa de notăresâ ml-a luat vorba, că 
aveam de gând t-ă i mulţumesc şi să-i (}ic: 
Pe noi să neierta ţi, că d e . . .  oa la ţ â r ă . . .

(„Conv. L it.“) 1- A. Bassarabescu.

un notabil turo din oraşul Eoaterina şi I 
i-au luat mai multe sume de bani. După |  
aceea l’au asasinat. De asemenea, in satul 1 
Ianoto au luat oa solavl doi bărbaţi şi I 
patru oopii, pe cari după-oe i-au plimbat I 
prin munţi, i-au măcelărit, vă4ând că nu I 
pot lua niol un ban. — p iaru l „Tachidro- I 
mos“, oare apare la Constantinopol, primesce 
din Andrianopol soirea, că în a( el Vilaet 
bandele bulgare oper0ză c|iua ’nair.iarja 
mare. Au ataoat sateie Maliarista şi Gă- 
vidge şi le-au jefuit. Pe notabili în special
i au despoiat de tot avutul lor. Mulţi au 
plătit o resoumpărare de 200 lire.

Liceul român din Bitolia. Acest 
liceu este fondat de 20 de ani. De câţi va 
ani el şl-a făcut un nume aşa de bun, încât 
încep cu toţii să 1 invidieze, graţiă unor 
profesori eminenţi, cari introducând îu învă
ţăm ânt metóde nouă şi practice şi dând 
desvoltarea, oe merită musieei corale vi in
strumentale, au dat tot-odată liceului o 
nouă vi0ţă. Elevii acestui liceu sunt supe
riori elevilor dela tóté liceele din Macedo
nia. Se propun în el limbile: franoesă, 
turcă, germană, grecă modernă, sciinţele 
reale etc., aşa că absolvenţii liceului au ob
ţinut prin concurs mai multe posturi de ale 
statului.

O c â n tă re ţă  rom ână. Dómna Maria 
Demtrescu d’Asty, s’a întors d°u străinătate, 
unde pleoase spre a-se perfecţiona în arta 
musicală. pilele  aceste a debutat în Teatru 
Naţional din BucurescI îu opera „Traviata“ 
eu mult succes.

Din Bitolia i-se sorie „Peninsulei 
Balcauiceu, că cjdele trecute s’a ţinut la 
Metropolie un consiliu. Eforii uitând, că 
este de faţă şi arohiereul greo, au d*t’o pe 
românesce. Cât ce i au<}i arohiereul greo, 
începu să-i ocftréscá şi să le spue, că dă 
afară p e  toţi, dâoă vor mai disouta în lin,ba 
„ţîgăn0scă“. Acósta purtare neouviinoi0să a 
archieieului a indignat cu drept cuvânt pe 
Eforii români şi se asigură, că dé.’á se va 
purta to t aşa, arohiereul are să fiâ pus 
Ja Jocul său.

Nouă fabrică de zaliar în Ungaria.
Se anunţă din Praga, că este plănuită în
fiinţarea unei mari fabrici de zalihr în Un
garia o’un capital în acţii de 5,000,000 co- 
róne şi că îi este asigurat acestei întreprin
deri sí rijinul statului. Deja s’a început sub
scrierea acţiunilor.

D ar de sărbători. Ca în toţi (*nii şi 
anul acesta dómna Eva Penoz» în memoria 
fi iei sale răposate a distribuit prin domnii
C. Stănoescu, fost direotor la Teatrul Na
ţional, şi M. Popit.eanu avocat, la 65 de 
văduve si s&raee din Bucuresoi 40.000 klg. 
i^mno. Fapta vorbesoe dela sine.

Waldersee — principe, piarul fran
cos „Cri de Paris“ aduoe sjirea, că în cer
curile înalte din Berlin se vorb^sce, oă la 
18 r .  o. aniversarea duoentenară del a  pro
clamarea regatului prusian, împăratul ger- [ 
mán Wilhelm II va da mareşalului Wal- f 
ders^e titlul de prinoipe ou atributul unui • 
ora? séu ţinut din China.

Un iiiu de arap la Majestatea Sa. J 
Din Viena se scrie, că în 8 Ianuarie n. a 
8părut îu saia de audienţe dela palat un 
fiiu de arap însoţit de un pater jesuit, ca 
să oérá o audienţă la Majestatea Sa mo- 
narehul. Tînărul arap e îu vîrsta de 15—16 
ani, originar din Zsmbezi, de unde a fost 
răsoumpărat din scîăviă cu preţul de 60 
cor., sumă colectată de studenţii din 
Innsbruck. Arapul fu înoreştinat şi a pri
mit numele de Petrus Caninius; e fórte in- I  
teiigent, învaţă cu sîrguinţă. Având dorinţa 
de a-se face preot oatolio, misiunea jesuită 
îl va trimite în Portugalia. Tiuărul arap 
vorbesce fluent spauiolesce şi nemţesoe. 
Monarohul l’a primit fórte afabil. La finea 
audienţei, arapul r|i-se : „Eu şi fraţii mei ne 
vom ruga tot-dó.ina pentru Majestatea Vós- 
tră, pentru rudele Máj. Vóstre şi peutru 
puteruioul vostru im periu14.

Zeppelin decorat de împăratul Ger
maniei. Din Berlin se telegrafézá, oă con
tele Zeppelin a ţinut alaltă-erl la societa
tea colonisatorilor germani o prelegere des
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pre viitorul aeronauticei. înainte de prele
gere, şeful cabinetului militar Hahnke, din 
însărcinarea împăratului Wilhelm, a distins 
pe contele Zeppelin cu ordinul vulturului 
roşu el. I.

Bilanţul comercial al lumii. Renu
mitul statistician frances Picară a făcut o 
statistică gent-raiă asupra circulaţiei măr
furilor din lumea întregă şi a constatat, că 
oomerciul se urcă an de an cu 10°/0. Un 
capital uriaş e plasat în mărfuri. La looul 
cel dintâifl stă Anglia, oare a vândut măr
furi în valore de 20-5 miliarde franci; ur- 
meză Germania cu 11*35 miliarde franoi; 
Statele-Units ou 9-8 miliarde, Francia ou 
8'67 miliarde, Olanda cu 6'7 miliarde, Ru
sia cu 5 5 miliarde, Austro-Ungaria ou 4'29 
miliarde, Belgia cu 4-21 miliarde, Elveţia 
cu 1-90 miliarde, Italia cu 2 ’94 miliarde şi 
Spania cu 1’66 miliarde. Circulaţia totală 
a acesior state pe 1899 faoe aşa-dâr 77-2 
miliarde franoi, mai mult ou 7 miliarde oa 
în 1897.

0 fiorosă dramă familiară s’a
întâmplat de curând în Liptodovallo. 
Lucrul s’a întâmplat astfel: Ţăranul Ma- 
teiti Drb sosi acasă dela un târg de 
ţâră, unde vendu o păreohiă de boi cu 
600 corone în bancnote. Ţărauul puse banii 
pe masă şi eşi pe un moment a fa ră ; în 
timpul acesta un băiat de 3 ani a luat 
forfeoile şi a tăiat bancnotele. Tatăl vă- 
cjend, la reîntoroere, bancnotele tăiate, s’a 
înfuriat în tr’atâta, încât şl-a luat băiatul, 
l’a dus în ourte şi cu săciirea i*a tăia t 
gâtul. Nevasta, oare scălda în buoătăriă o 
oopiliţă de un an, a alergat şi ea afară. 
Când şl-a vătjut copilul scăldat în sânge, 
numai decât a că^ut mortă la pământ. Iu 
timpul acela, copila, care a rămas singură 
în baie, s’a înecat în apă. Vătjeud t6te 
acestea tatăl, desperat a mers în oasă şi 
s’a spândurat de grindă. Astfel în câte-va 
Are o familiă întrâgă s’a stins în tr’un mod 
atât de înfiorător.

5. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
fiufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacul 
mu Je funcţioneză regulat, pot conta la vindecare si
gură, în scurt tiiup prin  folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui Moli. P re ţu l unei cutii 2 cor. 
Se trim ite t|ilnic prin postă cu ram bursă, de far
m acistul Moli, liferantul curţii din Yiena Tuchlau- 
ben 9. In  farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, provădut cu m arca de co n tra 
venţia şi subscriere.

Rësboiul din Africa sudică.
înaintarea Burilor îu Capland l’a bă

gat în rëoorï pe lordul Kitchener. Asta o 
dovedesce oel puţin soirea cea mai nouă, 
după care lord Kitchener a evacuit jumèta- 
iea sudică a statului Oranje ; a lăsat în pă
răsire Rouxville, Smithfield, W epener, Fau- 
resmith, Booshof, şi Hoopstad şi tote tru
pele le-a oouoentrat îu Bloemfontein şi Pre
toria.

K i'cbener a luat măsura acésta mai 
întâia pentru-că liniile ferate, oe duo la 
«ele două oapitale bure, sunt espuse îu tot 
momentul pericolului şi era temere, că Bu
rii tăind legătura liniei ferate, vor isola to
tal garnisónele englese mai mici de cele 
două tabere principale. Mai departe K it
chener are de gând să trim ită în C ipland 
tóté trupele de oare se póte lipsi.

Soirea despre aceste disposiţiunl mi
litare o aduce nNeue Hamburger Zeitung" 
în tr’o telegramă, ce i-se trim ite din Londra. 
Tot-odată i-se vestesce aoestei foi, că Burii 
ţin ocupat în interiorul Caplandului pla
toul Karrao. Ei se adună în munţii Zo<*r 
şi atrag pe Africauderii din di-triotele su
dice.

Corpul de armată vestic al Burilor a 
oaupat Kálvini a şi a pătruns pănă la rîul 
Doom. 0  altă trupă, care a treout prin 
Sutherland, este în înaintare. Frontul Olan- 
desilor resculuţl a pătruns prin pasul Grey 
pănă Ia Piquetberg şi a ajuns la 75 mile 
euglese de Capstadt. O altă trupă puter- 
nioă de Buri a treout graniţa  dela Aliival- 
north şi a ocupat Jamestown.

In tr’aoeea în Transvaal a rămas Botha 
şi Delarey, oare stă cu trupa sa în munţii 
Magalies şi tine mereu în şac garnisóna

englesă din Pretoria. Dewett se află în apro
pierea liniei ferate Rhenoster.

Rescumperarea felicitărilor de 
Anul nou.

S ib iiu , 9 Ianuarie v. 1901.

Mult Onorată Redac{iune\ La cassa 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
onltura poporului român“ au mai oontribuit 
pentru fondul Casei Naţionale în scopul res- 
cumpărării felicitărilor de  Anul-Nou, Р. T. 
Dom nii:

Dr. Pompiliu Isac advocat (Sibiiu) 
cor. 10. D-ş6ra Victoria Joandrea, învăţî- 
t.óre (Sibiiu) cor. 2. Dr. Isidor Pop, advo
cat (Lugoş) cor. 5. Nicolau şi Ioan Raooţa, 
medio (Şeica-mare) cor. 5. Nioolau Moldo- 
van, adm. protop. (Nocrich) oor. 2. Io 
achim Muntean, parooh (Gura-rîului; cor. 2 
George Maxim deHöchstenberg, maior. î. p. 
(Sibiiu) oor. 4. George M. Corcheşiu, pri
mar (Câmpeni) oor. 2. Elia Pap, înv. pens. 
(Şomouta mare) cor. 2. Dr. Iosif Gali (Lu- 
careţ) oor. 20. Dr. Zosim Chirtop, advocat 
(Câmpeni) cor 10. Sever de Barbu, oomp- 
tabil (Reghiuul săs.) oor. 5. George Dă- 
nilă, primar (Hunedóra) oor. 2. Nioolau 
Macrea oomptabil (Hunedóra) oor 2. Dr. 
Octaviu Russu, advocat (Sibiiu) oor. 6. Ioan 
cav. de Puşcariu. septemvir. î. p. (Bran) 
cor. 10. Ilariu Muoiu-Urechia, amploiat (Si
biiu) cor. 5. Dr. Leo Parasoa, medio (Нч- 
ţeg) cor. 5. Constantin Cothişel, preot (Cer- 
tege) oor. 5. Dumitru Banciu, farmacist (Să- 
lişte) oor. 3. Eliseu I. Dan, paroch (Borgo- 
susenl) oor. 2. Moise Brumboiu, (Tohanul 
veohiű) oor. 2.

Dir. desp. „De§iüu &\ Asoo. a ooleotat 
oor. 60, şi anume dela: Dr. Teodor Mihali, 
adv. dir. exeo. (Deşiii) cor. 10. Mateiü Popu 
(Ocna Deşiului) cor. 2. Dr. Liviu Micşa, 
advocat cor. 5. Augustin Pintea, oor. 2. 
T. Hermán, protop. oor. 4. Dr. Clemente 
Barbu advocat cor. 5. Dr. Ioan Chereoheş, 
advocat (Deşiii) oor. 5. Gregoriu Puşoariu, 
protopop (Beolean) cor. 2. Dr. Alexandru 
Vajda (de present în Clu$iü) cor. 5. Geor- 
giu Gradoviol, advocat (Deşiii) cor. 4. Dr. 
Ioan Vajda, (Olpret) cor. 5. Alexandru 
Opriş, cor. 1. Iuliu Pop, cor. 1. Cornel 
Beroean, cor. 2. Dr. Ioan Şliam advocat 
oor. 5. I. Popu (Deşiii) cor. 2. Au mai contri
buit d-n ii: Dr. Alexandru Moosonyi (Birchiş) 
oor. 20. Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. semin. 
(Sibiiu) cor.Ş 3. Familia Petru I. Comşa 
Sălişte) cor. 5. Dionisie Flórian, căpitan з. 
şi r. Reg. de Iuf. 85 (Löose) cor. 2. Ioan 
Brotea, preot (Matefalva) oor. 1. D. R. 
Cordescu, cor. 3. şi Silvia Cordesou, cor. 1. 
(Fofeldea).

Au înours în total pănă а зи т  oor. 355.

Dr. C. Diaconovicli.

Producţiunî şi petreceri.
Tinerimea română din Lugoş în vită la 

petrecerea, care se va ţine in preséra anu
lui nou, Duminecă în 13 Ianuarie st. n.
1901, în sala hotelului „Conoordia". Program: 
I. Piesa teatrală: „Inimicul sôcrelor". II. 
Tombola. III. Dans. Inoeputul la 8 ore 
séra. Preţul de întrare : de persouă 1 oor. 
20 fii. de familiă 3 oor. Venitul curat e 
destinat, „Reuniunei române de lectură din 
Lugoş", Comitetul: président. Caius Bre- 
diceanu, oasar Ioan Harambaşa, secretar 
Constantin Tuneiu. Membrii: Virgil Bejan, 
Lad. Vasilie Bradicean, Ioan C adariu , 
George Carabaş, Ioan Cimponeriu, Dimitrie 
Galiciu, Cornel Gîndu, Coriolan Grădinar, 
Constantin Iguea, Nioolae ioanovits, Dr. 
Cornel Juroa, Petru Maieru, Dr. T it Mă- 
laiu, Dr. Pompeius Marou, Dr. Cornel Pop, 
Dr. Nioolae PetrovicI, lulius PetrovicI, Ro- 
mulus Radu, Teodor Radu, Aurel Sabo, 
Emil Sfetiou, August Silvassy, Ioan Stoian.

*
Tinerimea română d :n Şard va da o 

producţiune deolamatorică teatrală, la 13 
Ianuarie 1901 în Edificiul şo6Iei gr. oat. 
de loc. Venitul curat e destinat pentru 
fondul şc61ei române gr. cat. din Şard. 
Inoeputul la 7 6re séra. — Comitetul aran- 
giator. Preţul de întrere : de pers6nă 80 fii.; 
de familiă de trei persône 2 corone. Oferte 
marinimôse se vor primi cu mulţumită şi 
se vor ouita pe oale Ziaristică. Program : 
1. Sună buciumul, oor în două voci esecu- 
ta t de elevii şcolei. 2. Rugămintea diu

urmă, poesiă de Coşbuc declamată de # ^
3. a) Sum vânător, b) Cântă oucul, esecu- 
tate de elevii şcolei. 4. Prolog de Iosif 
Vulcan. 5. Trei doctori, comedie looalisată 
de Virginia Vlaicu. „Căluşerul" şi „Bătuta" 
jucate de elevi de şoolă. Dans.

*
Reuniunea română de cânt din Năsâud 

în vită la concertul împreunat cu repr esenţa- 
ţiune teatrală şi urmat, de dans, ce se vor 
aranja în Năsăud Duminecă în 13 Ianuarie 
st. n. 1901 în sala de gimnastică. Iucepu- 
tul la 7V2 őre séra. Preţul întrărei de per- 
sonă : pentru membrii activi şi ajutători 1 
cor. pentru nemembri 1 cor. 60 fii. Veni
tul curat e destinat pentru fondul reuniu- 
nei. Oferte mannimóse se primeso cu mul- 
ţăm ită şi se vor chita publice.

Programa: 1. „Hora Dobrogeana", cor 
mixt de M. N. Hpaoovicl. 2. „Serenadă14, 
cuartet solo de Marsehner. 3. „II. Baoio", 
de L. Arditi, vals esecutat cu vocea de 
d-şora Estella Luchi şi acompaniată cu 
vióra prin d-l A. Rusu, aranj. de E. Şte- 
fănu1,.. 4. „Cântec poporal11, oor mixt, 
aranj. de E. Ştefănuţ. 5. „întocm ai", co- 
mediă într’un aot, trad. de Z. Hodoş. 6.
a) „Nunta ţărănâscă", b) „Au vechiu", 
„An nou", tipuri vii. 7. „Marşul lui Mihaiü 
Eroul" de I. Vidu, oor mixt, acomp. ou 
harmoniu prin d-ş0ra Lucreţia Moisil. La 
urmă dans.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cn 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care 
în vitám pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corőne; pe ş6se luni 12coróne; 
pe trei lun i 6 corőne; pe o lună  2 
corőne.

Pentru România şi străinătate:
pe un  an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună  fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a te  p o ş ta le .

A dministraţiunea.

NECROLOG. Jttom a V ic to r ia  V a ss iu  
n. Lueaciu a răposat în 2 Ian. a. c. st. n. 
la 8 6re sera după grele şi îu ieluugate 
suferinţe, şi după împărtăşirea cu sfintele 
daruri oerescl în etate de 21 ani, âr a fe
ricitei sale căsătorii în al 5-lea. Rămăşiţele 
pămentesol au fost aşezate în 4 Ianuarie 
la 2 6re după arniâ^l, în cimiterul gr. or. 
a oomunei Petrilla. Pe răposata o je lesc; 
Jalnioul soţ Ioan Vassiu, natar cercual. 
Georgrt Lucaciu, ca tată. Ioan Vassiu, ou 
soţia Maria Nemeş, ca socrii.

SCiKi ULTIME.
Belgrad, 10 Ianuarie. Ex-regele 

Milan a dat o proclamaţiă sediţiosă 
cătră Serbii din regat, în care ’i în- 
dămnă se-şî scuture cătuşele, ce le 
sunt puse pe mânî şi se-şî reia liber
tatea acţiunei. Proclam aţia c}ice în
tre altele: „Nu alegeţi armele în 
contra acelora, cari duc orbiş spre 
prăpastiă ţ6ra. Eu voiii fi gata tot- 
deuna, ca ]a cel mai mic semn se 
fiu la voi“. Poliţia de aici a secues- 
tra t mii de esemplare din acăstă 
proclamaţiă. — Aderenţii lui Milan 
răspândesc în şirurile armatei scri
sori autografe de ale lui Milan, în 
cari prov6că arm ata să se răsc6le. 
Printre popor se împart chipuri re- 
presentând pe principele Muntene- 
grului întrând în fruntea unei armate 
rusesc! în Belgrad.

Londra, 10 Ianuarie. O telegram ă 
ce o primesce „Daily Mail“ din Cap
stadt anunţă, că lupta in colonii va 
dura luni întregi. Situaţia e forte 
critică.

Haga. 10 Ianuarie. Dewett e gata 
de a năvăli şi el în Capland, ca să 
organiseze răscola Olandesilor.

Londra, 10 Ianuarie. Se comu- 
munică din Peking 4ia™lui „Daily 
Mail“, că Rusia a propus o nouă 
convenţiune avend de scop de a 
remite linia Tien-Cin-Schankaiwan 
nominal acţionarilor englesi, dér de 
a-o pune de fapt sub controlul poli
ticei rusescî. Mareşalul de Waldersee 
a refusat să semneze acăstă conven- 
ţiune fără consimţământul guvernului 
engles, care se opune la acésta.

Capetown, 10 Ianuarie. Legea 
marţială a fost proclamată la Cal- 
vinia, Clanvilliam, Piquelberg, Mal* 
merlsburg Tallogh, Paarl şi Stellen- 
basch.

m i i  j<: i i  № i i .
O p r o fe ţ iă  p e  a n u l 1 9 0 1 . Renu

mita profetă din Paris, d-na Lay-fond- 
vielle, cunoscută în Francia sub numele de 
„Pithia modernă", profeţesoe despre răs- 
boiul din Transvaal, că va dura încă mult 
şi Burii vor eşi învingători. Doi beliduol 
mai distinşi vor face minuni. Burii vor sé 
rămână pe deplin independenţi şi mai bu
curos vor muri pănă la unul, decât sè 
ajungă sub egemonia Angliei. Nici ou 
ideile consiliului de pace nu se pré pot 
împăca oei din Transvaal. Regina Angliei 
la stăruinţa unora din jurul ei şi mai ales 
din punot de vedere uman, este aplecată 
a-şl retrage pe încetul trupele din Africa 
de sud şi a încheia o pace echitabilă ou 
Transvaalul, Poporul engles înoă e sătul 
de atâta rësboiü. Intervenţiunea păcii va 
porni mai întâiü dela curtea rusésoà. Preo- 
ţimea rusesoă îşi dă silinţele a îndupleca pe 
Ţar să primésoà pe preşedintele Kriiger. 
Ţarul, ce-i drept, se retrage, deóre-ce nu 
vré să se strioe ou Anglia, el iubesce pa
cea şi încunjură orl-ce conflict, dér în sfâr
şit totuşi va asculta de dorinţa înaltului 
cler. Despre răsboiul chiues фое, că nu se 
va mai întâmpla nimic im portant; răsboiul 
de altcum s’a terminat. Despre anutimpurl 
profeţesoe, că în Iulie şi August vor fi 
mari călduri. In Septemvrie şi Ootomvrie 
vor fi mari esundărl, oarl vor pustii oraşe 
întregi. In anul 1901 se vor întâmpla multe 
catastrofe pe linia ferată ; v» arde uu tea
tru mare şi mai multe fabrici mari. Afară 
de acésta mai profeţesoe, că vor fi asasi
naţi mai mulţi bărbaţi distinşi de stat şi 
se vor schimba multe guverne.

S a r e a —m ijlo c ’d e  a  lu n g i v ia ţa .  Din 
America, patria invenţiunilor, sosesce soirea 
sesaţională,că unor medici de aoolo li-au suc
ces a afla mult căutatul „elixir" de viaţă. Şi 
acest mijloc în tr’adevăr atât e de- uşor de 
gâoit încât omul se miră, cum de s’au căz
nit atâta învăţaţii pănă i-au dat de urmă. 
Aoeia este sarea comună, care nu póte lipsi 
din nici o oasă.

Sarea de bucătăriă, după cum spun 
profesorii Loebs şi Dr. Lingles, nu numai că 
ajută funcţiunii inimei, 01 e în stare a pune 
din nou în acţiune inima, oare a încetat de 
я bate. Cei doi profesori au încercat aoésta 
la pescl şila alte animale şi încă aşa, oă le-au 
introdus în sânge soluţiune de sare şi re- 
sultatele au fost peste aşteptare de bune. 
Se mai фее, oă în Chicago trăesce un bă
trân numit Vandercook, care a împlinit 92 
de ani şi dela etatea lui de 45 de ani s’a 
obicinuit a lua de două ori pe ф  oâte 
o dosă de sere comună, 8şa oă asti^I nu 
se póte lipsi de ea. Că el a ajuns la o 
aşa vârstă înaintată, numai sării are a-i mul- 
ţuu i.

JSu-i m ir a r e .  Un politisant înti âbă : 
De ce la noi în Austria merg tó testrím b?
— „Scherei" (fóia umoristică) răspunde: 
„Fiind-că t0tă politica nóstrá se fa;e de 
omeni cu nesurile încârligate (Jidovi) şi 
de cei ou oârjl încârligate (episoopii ca
tolici.)

J id o v u l  la  C h in esî. Vecinu': „Ei, 
d-le Kohn, oe аиф dela fiiul d-tale, care 
se află în China? Nu-i duo! frioa? — Kohn: 
„Frichi am avut, dér de lipsă, ф с 4öui 
n’a fost. Ascultă oe-ml scrie fiiul meu : 
Cum m’am apropiat de Boxeri, de frioă 
am strigat chit am putut „wei-hei-wei" şi 
aşa toţi Chinesii m’au ţinut, oă sunt de 
ai lor".

Proprietar : D r . A u re l M u re ş ia n u .
Redactor responsabil : T r a ia n  II. Pop.
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„Gălmdarul Plugarului14
p e  a n u l  c o m u n  S 9 0 f ,

se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 
d in  ISrasov.a

„Călindarul Plugarului* în tră în anul 
al IX-lea, cuprin4end: In  partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte c}^6 schim bătore; 
Calculul sărbătorilor mai m arî; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia dom nitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale ; Competinţe 
de tim bru şi ta x e ; Scala tim brelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, B ănat şi Ţera ungu- 
râscă, după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comercia.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese: Cântec (poesiă de Gr. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (G. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nu l); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de
I. C. P a n ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când M ântuitorul Christos umbla pe 
pământ; Cuvinte înţelepte ş. a.

In  partea economică: Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; H rana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de g ă in ă ; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe to t 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-datâ „Călindarul Plugarului" 
cuprinde ilustraţiunile : edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerî său 50 de 
bani esemplarul, (-J- 5 bani porto postai.) 
Vendetorilor se dă rabat cuvenit.

C ursu l la b u r s a  din V iena .
Din 10 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 117.15
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 92.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4720/0 . 120,— 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/0 1C0.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  91 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 166.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.25 
Renta de argint austr..........................98.30

Renta de hârtie austr..........................98.20
Renta de aur austr. . . . . . .  117.20
LosurI din 1860.....................................  136.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 98 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 668.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 6 6 —
Napoleondorî..........................................19.14
Mărci imperiale germane . . . 117.65
London vista...................................... 240.55
Paris v is ta ..........................................  95.8272
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 98.30 
Note i t a l i e n e ...................................... 90.80

C ursu l p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 11 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.72 Yând. 18.80
Argint român. Cump. 18.— Yând. 18.10
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vând. 19.12
Galbeni Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127. Vând. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.—
Lire turcescl Cump. 10.75 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

In Stupinele Braşovului, (Méh- 
kert, Brassó), s e  a f l ă  d e  
v é n d a r e

F i i  BUN.
Se vinde şi pe aşteptare. In- 

formaţinni, la d-1 capelan din
Stupinî, loan L. Maximilianu.

‘2—10.1210.

CMef-Dffice 48, Briitnn-Boafl, Lmflnn sff. |

Pastilele-Hămatin
contra anemiei şi deb l'tăţi corporale,

a le
F a rm a c is tu lu i A. T h ie rry ,

sunt mijlocul cel mai bun pentru de-| 
laturarea lipsei de sânge, a galbină- 
rei şi a bolelor împreunate cu acestea. 
Nu trebuesc folosite vinuri grele fe- 
ruginose, ce irită  nervi stomacului, ci! 
pastilele nostre, care se pot uşor asi-| 
mila. Fie-care cutie trebue se porte 
subscrierea a producentului. O cutie 

franco cu posta 4  c o ro n e . 
Trim ite după asignarea p re ţu lu i:

ApoMer A. Thierry’s Balsai-Fatatt
in  P re g ra d a  bei R oh itsch -S auerb runn .

Deposit

LEMNE DE ARS
Dr«»"ul G ărei n r. 9. -ş*

lemne de fag întregi (Mane) sau ferestreite si
aCaSa Se " * *  '» « * • * » ■  cu preţuri ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEUTSCH
Str. Hirscher 19. Drumul Garei 9

TalnpA» «„ ilArt *
Telefon nr. 208. Telefon „r. m .

A ? I iÉ
De 

m a n u s i
sf. 8erbători recomand 4‘i o r a p î  forte buni şi ieftini, U  

ŞI, — fabricat propriu — precum şi t r i c o t a ş i  95 l*î, fw
I >*■ BB^  albituri, cra v a te  etc

t a
Rogându-me de o cercetare numerosa, sutit cu tobă stima

S. W I L K
D e p o s i t  d e  î m p l e t i t u r i  in e h a n  i e  e O. F o i t h  jg* 

—=  T e rg u l pom elor 18. = — 1201,5-10. [|)j

Ei
î

@ o®oeoebeoeoeo@ ooaTOoe^<3®O0oeoe
• C ^ .2 D G > T ? T Z X  -gai §
|J pentru sfintele sărbători de Crăciun şi anul nou §

Recomandă E. MA2TSEERGER ciasornicar g  
Braşov, Strada Porţii Nr. 32 q

depos i tu l  seu b ine  a sor t a t  de
ii®® de fe _j & â î? diSi îî  @ i v 6 jj* i âp

jiCp! precum şi tote felurile de ceasornice de părete,i! „ J„ l  ̂  __J _ ______ ■ 1 __ Ipandule, ceasornice cu cariion, ect 
Cu preţuri ieftine şi garanjă reală

(6—*0
•OgOgOgOgOgOgOgOOgOjiOgOgOgOgOg^»

Prafurile-Seidlitz ale lui Mol!
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l ă e a r e  e u t l ă  e » t f t  p r o v e « | u t ă  c n  m a r e a  «le 

a p e r a r e  a  I u l  A . JH oSI ş l  e u  s u b a e r l e r e a  «ia.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto-, 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce m ereu de mai multe decenii încoce.— Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale ju'lecăiorescâ.

Franzbranntwein şi sa re  a lui MoîL
1 / n t M t o h i l i i  n ■ ■ i r . ' i : decă fiecare stic lă  este p rovedu tă  cu m ă rc i de scu tire  şi cu 
V C r i L d U i l U  I l U I I l d l ,  p lum bul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este fo rte  bine cunoscu tă  ca uu remediu poporal cu de
osebire p rin  tra s  tfro ta t) alină du rerile  de şoldinâ şi reumatism şi a a lto r u rm ări de râctilă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, C o ro le  1.80.

Se pun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. P re ţu l unei b u că ţi Cor. — .40 
C inci b u că ţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca 
de apărare A. Moli._________________________________________________________  ____________

T r i m i t e r e a  p r l n e l p a l ă  prin
fa r m a c is tu l  A .  M O L Ii,

g. şi r, furmsor ai curţii imperiale Viena, Tuciilanoeii 9
Comande din provinciă se efectuezâ (lilnic prin rambursă poştală.

La deposite se" se ceră anum it preparatele, prove<(ute cu iscălitura şi marca
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în B raşov: la d-nii farm acişti Ferd. Jekelius, Franz Keilemen şi e n g r o s  la
D. Eremiă Nepoţii, Teutsch & T artler. _ *

A N U N C I D R I
iisserţiimi şi reclame)

s u n t  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e ’ 
« ite in is fr a .t iu n i .  in c a ş u l  590-

te&ssării unui a n u n d u  mssii
«Se o d a i â  s a  f a c e  s c á d e m é n l  
car-e o r e s o e  cu s â î  pubficar& a  
s e  f a c s  m a i  d »

Admi-.iistr. .Gazetei Trans-"
T r a g e r e a  a s t ă d î-

■ A . " V  X  S .
Prenum eraţiunile la Glazeta Transilvaniei se potil face şi reîno ^  

i r i  şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a ară ta  în deosebi, când voiesr 

ca espedarea se li-se iaca după stilul nou. y
Domnii, ce se abonezâ din nou s6 binevoiaacft a scrie adresa 

Itam rit «i s i  arate şi posta u ltim i A d m jn |$ t r a ţ  ^  T r a t l8  « ^

Numai pentru^Odcfilcriibani)*
| să pote castra ial2Jannarieanuil901
j  câştiguri Q  Q

\ 1 0 0 0 ,5 0 0  corone etc,etc.
Cu totul sânt 1311  de câştiguri la

i Lotteria,.CASA STUDENTILOR>]
losuri să pot capota pretutindinea. .

Tipografia A. Mureşianu, B ra şo v .


